研究石山、治理石山、开发石山

在接见参加国际水文地质学家协会 第21届代表时的讲话

(代序)

广西区党委副书记 高级工程师 李振潜

女士们, 先生们,

首先,请允许我代表广西壮族自治区人民政府主席韦纯束先生欢迎各位专家、教授和学者不远千里、万里来到广西桂林。这么多国内和国际上知名的专家、学者在桂林聚会可称千载盛事,我们对此非常珍惜,感到十分高兴。

我们衷心祝愿国际水文地质学家协会第21届大会取得圆满成功。我们深信这次聚会不仅是为了岩溶水文地质和岩溶环境保护的学术交流,而且是为了人类的幸福,为了让人类的子孙后代比现在生活得更美好!这样的盛会,对我们广西也将会有莫大的裨益。明天,也在桂林,广西壮族自治区人民政府召开"广西石山地区工作会议",两个会议,都具有同样的学术内容和造福于人类的目的。

现在,我很荣幸能借此机会向大家介绍广西岩溶地区的基本情况以及我们综合治理和开发岩溶地区的工作情况。

广西是中国南部边陲一个沿海的少数民族自治区,有一千四百多公里的海岸线和一千零二十公里的国境线,总面积二十三万六千六百平方公里,北回归线横贯中部。

广西是一个岩溶十分发育的地区,岩溶面积达八万九千五百平方公里,占广西总面积的 37.8%,广泛分布在广西的西北部。其中都安县、忻城县、马山县等27个县(市)又是石灰岩山地最集中的区域,这里居住着包括壮、瑶、苗、彝、仫佬、毛南、仡佬、侗、回、京、水和汉等民族共一千万人民,占广西总人口的四分之一,其中少数民族人口约占83.82%,农业人口占92.08%,人口密度达每平方公里130人。

朋友们,大自然岩溶给我们塑造了举世闻名的桂林山水美景,每年吸引着几百万国内外客人观光、游览,诗人们把这里誉为仙境,但是,许多人不一定知道广西的大片岩溶山区竞是我国最贫困的山区之一。这里经济以农业为主,但是耕地很少,入均不足十五分之一公顷,而且土壤瘠薄,人均产粮约240公斤,人均国民收入约300元(RMB),农民人均纯收入200元,约有500万人生活相当贫困,还有300多万人和200多万头牲畜饮水十分困难。

广西岩溶山区贫困的原因。

首先是自然条件十分恶劣。这里连接云贵高原,海拔数百米乃至千余米,构成了高原斜

坡,厚度达数千米的石灰岩建造,加上亚热带季风气候的影响,活跃的水文要素的作用,使得岩溶异常发育,构成了峰丛、峰林等高差明显的正负地形,岩沟、岩洞、岩溶漏斗、岩溶裂隙等使得该地区水、土流失十分严重,一旦岩石裸露,剥离快于风化,土壤和植被难于恢复。这里各地理要素的基本特点可概括为: 地形复杂独特,地下洞隙纵横,水文动态多变,旱涝灾害频繁。 成士能力极差,生态环境脆弱。此外,当地森林本来就不多,然而 砍 伐 过量,使得森林覆盖率已不足15%,忻城县森林覆盖率仅剩2.9%,生态环境遭受了极大的 破坏。

其二,社会发育程度很低。土地的零碎,地形的切割,使得人民居住相当分散,许多农民都是单家独户在一个洼地、一个弄场,一面山坡搭几间茅草房,祖祖辈辈活下来,互相联系少,社会整体功能很差。分散的土地,又阻碍了采用先进耕作技术,使得当地部分农民至今仍采取游耕、轮耕、刀耕火种等原始方式进行生产,后果是严重的水土流失。

其三,这里社会基础公益设施较差。交通不便,信息不灵,有的乡(演)甚至还没有通路,大多数村屯无电能,无电话,无广播,无电视,教育和科技十分落后,许多县十二岁以上的人口有一半以上是文盲或半文盲,科技人员严重不足。

然而这里的人民在贫困面前并没有屈服,他们祖祖辈辈、年复一年地奋斗,力图改造恶劣的环境,尤其是建国近四十年来,为了发展这一地区,广西各级政府做了许多工作,投入了大批资金,也取得了一些成效,而更重要的是积累了一些经验,对这一地区有了进一步的认识。主要是:

- 1.与此地贫困的状况相反,这里有着丰富的生物种质资源、水能资源和矿产资源。据科学调查:这里气候温和,雨量适宜,是我国少有的亚热带作物区。山区气候的多样性,为多种生物的繁衍提供了条件。据不完全统计,这里的植物种类达4000种,陆栖脊椎动物500多种,昆虫近3000种,大型经济真菌80多种,有潜在开发价值的动植物种类不少于三分之一,短期内可以开发利用的也有数百种之多,陡峭的地形,使这个地区的河流水系落差 大、水流急,蕴藏着巨大的水能资源,如红水河年径流量1300亿立方米,可装机1100多万千瓦,年可发电500多亿度,很有开发利用价值。在该山区还发现了各类矿藏65种,探明储量的有53种150处,其中大、中型矿床80多处。主要矿种有锰、铝土、锡、金、稀土、膨润土等,有着巨大的开采价值。
- 2.经过多年来的建设,已奠定了进一步治理与开发的基础,如兴修水利,发展农业,修建公路,兴办教育,帮助山区人民发展工业等,已取得初步的成效,特别是近年来我们国家在经济很困难的条件下,为了治理和开发这一地区,从根本上改变贫穷和落后的面貌,投入大量资金,正兴建一批大型重点工程,如红水河的十个梯级电站,南丹(大厂)——来宾锡工业基地,平果铝土工业基地等,这批项目一旦建成投产,将使整个岩溶山区的经济,跨上一个新的台阶。
- 3.为了加速这个地区的治理与开发,近两年来,政府组织了广西科学院等十个研究单位的近百名专家、学者对广西岩溶山区的综合治理与开发战略进行了研究,他们走遍了山山水水,经过周密的调查和科学的分析、论证,提出了切实可行的中短期的规划和开发项目的具体实施计划,准备在这一地区采取系统的行动,推动经济社会的发展。这个研究成果的基本思路是:
 - (1)从总结过去的经验与教训入手,坚持综合治理与综合开发相结合的原则,在治理

中求生存,在开发中求发展。广西岩溶山区生态环境的治理重点是植被和水、土,要采取植树造林,封山育林,退耕还林,管好森林等生物工程措施,扩大森林面积,恢复生态环境。 兴修水利,解决人畜饮水困难,砌墙保土,改善农业生产条件,使山区的生态环境得到根本的治理。同时,要制订相应的岩溶环境保护法规,制止一切破坏生态环境的行为。建立自然保护区,保存濒危动植物的种质资源。

- (2)以市场需求为导向,调整单一种植业的农业结构,开发该地丰富的生物种质资源,打破封闭的自然经济的格局,发展以科技为支柱的适应山区特点的小场园经济和庭园经济,建立生态农业,扩大土特产商品的生产,扩大与外界的交流。
- (3)调整产业结构,加快发展工业。充分利用岩溶山区丰富的自然资源,大力发展加工业。通过劳务输出,兴办工矿企业,特别是大批的乡镇企业,把当地农业劳动力从有限的耕地上转移出来。既发展经济,又缓和人与环境的矛盾,加速岩溶生态环境的恢复。
- (4)大力发展教育和科技事业,普及九年义务教育,降低文盲率,特别要加强大 范 围的职业技术培训,提高劳力素质,同时也要大力提倡优生优育,搞好计划生育。
- (5)加强基础设施建设,以国家重点开发区为核心,加强交通、邮 电、 通 讯 设 施 建 设,实行开放、灵活、优惠的政策,改善投资环境,吸引国内外资金、技术投入该山区的治 理与开发,加速该区域经济的发展。
- (6)采取功能分区,合理布局,先抓核点,沿线推进的策略。治理与开发首先从红水河、左江、右江、柳江等主干航道突破,然后沿着交通干线两侧扩散。我们按优化资源组合的原则,拟将红水河流域发展成为电力工业与建材工业开发区,将右江河谷建设成为一条铝业——煤炭——石油——机械综合发展的工矿业走廊,将柳江流域建设成一个有色金属工业基地,将左江流域建设成一个以制糖业为主,以开发稀土、膨润土等非金属矿为辅的经济区。

女士们, 先生们,

我们自治区人民政府深知责任重大,下决心要使贫困落后的岩溶山区和一千万人民走上经济繁荣、生活富裕的道路。我们虽然有了一个计划,并已着手实施,但我们知道岩溶山区的综合治理与开发是一项长期的复杂的工作,是一个难度很大的课题,在经验、人才、物力、资金和科学技术上都存在着很大的困难。因此,需要得到国内和国际各方面的支持。我们欢迎参加会议的各位专家和世界各国的朋友们来和我们进行广泛的合作,特别希望在岩溶山区的生态规律,石山绿化,解决人畜饮水,发展交通,开发矿业,生态能源的建设,发展文化教育和卫生事业等方面进行合作并得到支援。

女士们, 先生们:

你们已经来到了广西典型的岩溶城市——桂林,这是广西最繁华的地方之一,会后你们当中的一部分将到岩溶山区进行科学考察和旅游,我们希望广西的岩溶山区将给你们留下全面而深刻的印象。为了友谊和人类的幸福,在彼此理解的基础上,让我们共同为岩溶山区的繁荣而携手合作!

谢谢大家!